

# 徙木立信焕发新活力

上接第一版

2024年9月，总书记专程到南山花牛苹果基地考察，强调“把这个特色产业做得更大”。

中国现代化，让人民过上幸福生活是头等大事。

从不能吃人民的苹果，到带领群众发展苹果产业，再到推动农业农村现代化……纪律作风一以贯之，价值追求一脉相承，责任使命与时俱进。

革命战争年代，党用铁的纪律赢得了民心，“唤起工农千百万，同心干”，带领人民缔造了新中国。

新征程上，只有继续以优良作风凝心聚力，才能紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。

党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众，任何时候都不能忘。

党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念馆，专门提到“窑洞对”，寓意深远。

加强作风建设，必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系，增强群众观念和群众路线，不断厚植党执政的群众基础。

深入贯彻中央八项规定精神，归根到底就是要想人民之所想，行人民之所嘱，把14亿多人民汇聚成战胜一切风险挑战的“铜墙铁壁”，凝聚成“汪洋大海”般的前进伟力。

## (三)

党风是表现，党性是根本。习近平总书记强调：“作风问题本质上是党性问题。”

在作风问题上，起决定作用的是党性。

党性修养不是一阵子，而是一辈子。活到老、学到老、修养到老，才能在关键时刻让党信得过、靠得住、能放心。

“所有党员，紧急集合！”今年1月，西藏定日地震牵动人心——“电力是灾区的‘生命线’，我们必须跑在前面。”

“群众满意就是值得。作为共产党员、援藏医生，我们一定要做好灾区群众生活的守门人。”

广大共产党员冲锋在抗震救灾最前线，做灾区群众的主心骨和贴心人，折射党性觉悟，彰显政治本色。如今，灾后恢复重建工作鏖战正酣，珠峰脚下，又闻欢笑声。

衡量党性强弱的根本尺子是公、私二字。作风问题，很多就是因公、私关系没有摆正产生的。

战争年代立下赫赫战功，和平年代解甲归田，老英雄张富清60多年深藏功名与名。家中三个儿女没有一个靠他的关系上学校工作。“我是共产党员，是党的干部，如果我照顾亲属，群众对党怎么想？”

“头顶三尺是法律，脚下支撑是品节。”湖南省高级人民法院原党组书记、院长周春梅，用生命诠释了坚如磐石的信仰信念。面对熟人为案件打招呼的非法请求，周春梅明确表示“这不可能，我不能这样做。”

作为党的干部，就是要讲大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私。只有一心为公、事事出于公心，才能坦荡做人、谨慎用权，才能光明正大、堂堂正正。

当干部就要干事，就要创造业绩。但为公还是为私，出发点不同，结果也会有云壤之别。

重显绩轻潜绩、重面子轻里子，喜欢“作秀”而不是“做事”，热衷于“造势一时”而不是“造福一方”……归根在政绩观偏差，归根在党性不强。

筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

以这次学习教育为契机，从党的创新理论中汲取党性滋养，进一步修好共产党人的“心学”，才能守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关，在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定。

## (四)

作风建设，要在引领，形成“头雁效应”。习近平总书记强调：“改进作风必须自上而下、以上率下。”

中央八项规定之所以具有润物细无声的穿透力，关键在于“从党中央抓起、从高级干部做起”。

“各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到的就要做到，承诺的就要兑现，中央政治局同志从我本人做起。”总书记的话掷地有声。

在中国国家博物馆的网上展厅，一张总书记2012年底在河北阜平考察时的晚餐菜单格外引人注目。

4个热菜：红烧土鸡块、阜平烩菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿；冬瓜丸子汤；主食水饺、花卷、米饭和杂粮粥。

朴素的家常便饭，严格的“四菜

# 干净干事创造新伟业

(六)

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。习近平总书记强调：“要把正风肃纪反腐贯通起来，引导广大党员、干部自觉遵规守纪、大胆干事创业。”

“破法”，无不始于“破纪”。由风及腐、风腐交织正是不少违纪违法案件的共同点。

中央统战部原副部长崔某某，蜕化变质的肇始，并非“大奸大恶”，恰是小事小节。

沉迷打牌，不法商人就在牌局上制造“偶遇”；喜欢抽烟，“有心人”源源不断“上供”高档品；醉心度假，“贴心人”为其打造吃喝玩乐秘密据点……

“对小事小节不注意”“最后小事就变成大事”的忏悔、悔之晚矣，却可警示世人。

“深入推进风腐同查同治”“以‘同查’严惩风腐交织问题，以‘同治’铲除风腐共生性根源”……风腐交织，正是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争要着力解决的突出问题。

一步不停歇，半步不退让。

在腐败存量尚未清除、增量还在持续发生之际，任何犹疑动摇、松懈手软或半途而废，都将犯颠覆性错误。

必须坚决摒弃权宜之计、一时之举的幻想，坚决克服敷衍塞责、疲沓厌战的情绪，坚决防止转变风向、降调变味的错误期待。

始终坚持以严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。

“老鼠拉木锨，大头在后头”。

从实际情况看，享乐主义和奢靡之风后面，一般都有更严重的问题。很多被查处的领导干部一开始都是打擦边球，违反中央八项规定精神，最终演变为大问题。

始终坚持以零容忍惩治“四风”，念好“紧箍咒”，督促党员干部“勿以恶小而为之”，不断培土加固中央八项规定堤坝，就是要坚决斩断由风及腐的链条。

党的纪律和干事创业内在统一。严，不是要把大家管死，使人瞻前顾后、畏首畏尾，搞成暮气沉沉、无所作为的一潭死水，而是要营造有利于干事创业的良好环境。

干事，往往意味着破解难题。如何化解“多干多错、少干少错、不干不错”的心结？

海南自贸港试行容错纠错办法，为敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲；

四川自贸试验区营造“大胆试、大胆闯、自主改”的工作氛围，为广大干部和工作人员在更广领域、更深层次开展探索“松绑减压”。

“唯有始终保持锐意进取，敢为人先、迎难而上的奋斗姿态，积极担当作为、敢于善于斗争，才能胜利推进强国建设、民族复兴的历史伟业。”

在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，正是要“推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事”。

## (七)

党风正则民风淳。习近平总书记强调：“以优良的党风带动民社风，倡导时代新风。”

领导干部的一篇讲话、一次活动、一项决策、一个部署，甚至一餐饭、一杯酒，都会影响着周边，影响着社会。

浙江杭州，政企早餐会。

一份简餐、一张长桌、不设话务，政府部门负责人与企业家穿插而坐，倾听企业真实声音。

针对企业家们反映人才政策、产业支持、资金需求等方面的问题，当场予以答复，一一进行回应。

俯下身予解难题、靠前服务助成长，以严实作风提升纾困效能……杭州构建新型政商关系，推动形成简单、干净、清爽的营商环境，企业“扫码用餐”亦在探索施行；公务人员扫码自费吃食堂，不接待、不陪同，来了就办事，办完事就走。

“公务餐”改革，既减轻接待负担，又从源头上防范虚假公款吃喝、超标准接待、违规报销等风险。

“餐桌上的乱象”日渐消散，食堂“扫码用餐”渐成新风。

深入贯彻中央八项规定精神，正是要把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，常抓不懈、久久为功。“十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗。”

# 州政协召开党组(扩大)会议

本报讯(记者 罗帮义 赵俊)3月27日上午，州政协召开党组(扩大)会议，专题传达学习习近平总书记关于落实中央八项规定精神重要讲话、重要指示批示精神；习近平总书记到贵州、云南考察时关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示批示精神；全国及省、州重要会议及文件精神。

州政协党组书记、主席程鹏主持会议并讲话。

会议指出，党的作风建设是党的建设的永恒主题，关系到党在人民群众中的形象，关系到党和国家事业的兴衰成败。政协机关要认真学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和近期重要指示批示精神，站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度，贯彻落实好党中央决策部署，切实增强学习贯彻中央八项规定精神的思想自觉和行动自觉，以高质量的学习教育成效，推动政协履职工作提质增效。

会议强调，要强化组织领导，确保学习教育取得实效，此次学习教育时间紧、任务重、要求高，政协机关要高度重视，精心组织，在学习中得到压实工作责任，坚持开门教育、力戒形式主义，要加强宣传引导，坚持学用结合，以高度的政治责任感和使命感坚定不移地推进学习教育，确保取得实实在在的成效，全力营造风清气正的政治生态和干事创业的良好环境，为推动中国式现代化大理高质量发展新实践作出政协积极贡献。

州政协党组成员出席会议，不是党组成员的州政协副主席列席会议，各委室主要负责同志、专职副秘书长、驻机关纪检监察组组长、各委室副主任、办公室各科科长、副科长列席会议。

# 州政协召开州级各民主党派代表座谈会

本报讯(记者 朱蕾 王光保)3月27日下午，州政协召开州级各民主党派、工商联和无党派人士代表座谈会。

州政协党组书记、主席程鹏主持会议并讲话。

会上，寸香妹、蒋拓东、蒋巧玲等与会代表围绕“如何在谱写中国式现代化大理发展新篇章中发挥作用”作发言，并就州政协为州级各民主党派、工商联和无党派人士履职尽责搭建平台、创造条件提出了意见建议。

程鹏强调，人民政协因多党合作而生、因多党合作而兴。要深刻认识民主党派、工商联和无党派人士在人民政协中的重要作用，进一步畅通协商议政渠道，搭建合作

共事平台、完善知情明政机制，支持各民主党派、工商联和无党派人士在人民政协更好履行职能。

程鹏要求，州级各民主党派、工商联和无党派人士要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步解放思想、改革创新、奋发进取、真抓实干，持续深化思想政治建设，紧扣中心大局献计出力，不断加强自身履职能力建设，汇聚起推进中国式现代化大理发展新篇章的合力。

州人大常委会副主任杨波，州政协副主席席常于忠、王瑛、陈绍明、施双林、管金堂，州政协秘书长杨毅文、州政协党组成员、州委统战部常务副部长柱桂荣等参加座谈。



3月28日，大理州纪委监委驻州委宣传部纪检监察组、大理州融媒体中心党员干部职工前往州反腐倡廉警示教育基地开展警示教育活动。

通过参观案例展览、观看警示教育影片，参与领导干部职工深刻认识到廉洁自律的重要性，纷纷表示，要以案为鉴，筑牢思想防线，开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推进作风建设常态化长效化，时刻绷紧廉洁之弦，争当廉洁奉公的践行者。 [记者 夏印彪 摄]

# 努力彰显大理文化发展新高度

上接第一版

转向微观，大理州深入实施传统工艺振兴计划，壮大“金木土石布”传统工艺产业，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

“习近平总书记的重要讲话，为文化产业发展指明了方向，我和团队深受鼓舞，也深感责任重大。”大理市喜洲镇某白族扎染品牌创始人张翰敏说，大理的厚重文化为文化产业发展提供了可持续的土壤。她和团队通过研学体验、文创开发、跨界融合、数字化传播等形式，年接待游客超10万人次，带动就业超5000人，形成了独具特色的扎染产业集群。下一步发展中，他们将立足文化根基，构建“文化保护+村民参与+产业创新”的可持续发展模式，为大理乃至云南持续健康发展文旅产业贡献力量。

## 以文化人 创造新时代新文化

2024年春节前，一位山西女士携家人到大理旅游。在自驾前往洱海边时，所选道路因施工无法通行。在导航也没能提供指引的情况下，一名当地小男孩骑自行车主动带她们到达了目的地，并婉拒了游客表示感谢的零食。此事经人民日报新媒体平台报道后，被数十万网友点赞。

近年来，大理州抓实社会主义核心价值观培育与践行、公民道德建设、文明创建、文明实践、公共文化服务等工作，不断巩固党在边疆民族地区的执政根基。

“习近平总书记的重要讲话，让我更加坚定了文化自信。”全国少数民族文学创作骏马奖获得者、大理白族青年作家北雁(王鑫鑫)说，大理自然风光秀丽、文化底蕴深厚、资源得天独厚。千百年来，生息在这块土地上的各族人民和谐相处、休戚与共，演绎了一部慷慨豪迈的民族交往交流交融史和团结友爱史。在新时代新征程上，他将心怀“国之大事”，深入生活、扎根人民，继续用笔深情书写大理特有的地域文化和苍山洱海大美风光，书写人民幸福生活，书写新时代壮歌。 [大理州融媒体中心综合]

# 加强党的领导和党的建设

上接第一版

践行新时代党的组织路线。要坚持重一线、重实干、重实绩、重公认的用人导向，大力选拔重用想干事、会干事、能干事、干成事的干部，坚决调整慵懒怠政、消极避责、推诿扯皮的干部，以用人导向引领干事导向。增强党组织政治功能和组织功能，深化边疆党建长廊建设，做实“五抓五促”工作，充实基层治理力量，选优配

强村(社区)党组织书记，不断巩固党在边疆民族地区的执政根基。

风正好扬帆，奋进正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面加强党的领导、提高党的建设水平，持续净化政治生态、打造干事创业的良好环境，在中国式现代化进程中努力开创云南发展新局面。

[转载自3月28日《云南日报》]

[转载自3月27日《人民日报》]